Cours de Mathématiques L_ E L 2014

J Exercices d'équations du second degré renfermant un paramétre

Exemple Déterminez, suivant les valeurs du paramétre m,m € R, le nombre de racines de 1'expression du

second degré: E,(X)=(m+1)x*-2(m-2)x+5m+4

degré.Il faut donc commencer par une discussion sur le degré de cette expression.

© Sim+1=0< m=-1,ontrouve: E  =6x-1,
. s . 1
ce qui nous méne a une seule racine: X =
®Sim+lz0m=-1: E, (X) est une expression du second degré avec
a=m+1 b=-2(m-2) et c=5m+4.

Pour déterminer les racines, nous considérons le discriminant:

A =4(m-2)" —4(m+1)(5m+4)
=4(m’ —4m+4) - 4(5m’ +9m + 4)
= 4(—4m’ —13m)

A =—4m(4m+13)

Rappelons que le discriminant nous renseigne sur le nombre de racines de cette expression,
suivant son signe. Etudions donc le signe de A, sous la condition que m = —1.

i i i i i i
m ‘ =2 A
L I N N
—4m(4m+13)\—§ 0 i+ Il +0]-
D'ou la conclusion:
13 .
vme —oo;—? U ]0; +oo[ E, (X) n'admet aucune racine
13 . ,
vme —Z;—I;O E, (X) admet une racine réelle
vme }—%;—1{ U -10[ E, (X) admet exactement deux racines réeles distinctes.

. : . : : 13 .
Remargue: Il convient de pointer l'attention sur le fait que les racines o et 0 sont des racines

doubles, alors que la racine —1 est une racine isolée du fait qu'elle provient d'une
équation du premier degré.
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Exercices du livre EM4 avec solution partielle

Ex 372 p.307 (mais sous forme d'expression)

1) E,(X)=mx*—x+m A=1-4m’
3) E,(X)=(2m—-1)x’ —mx+m A=-m(7m-4)
4) E,(X)=(m+1)x* +3mx—(m-1) A=13m* -4

Ex 376 p.307 (mais sous forme d'expression)

1) E,(X)=

4) E,(X)=

6) E, (X)=mx*+
E,\(x)=
E,,(x)=

mx® +(2m+1)x+m+2 A=1-4m
(m-1)x*-2(m+1)x+m-3 A=24m-38

(m-1)x+m-1 A=-(m-1)(3m+1)

5) (m-1)x* —4mx-2(m+2)  A=24m*+8m-16 A =1600
3) (M-4)x’ —(m-6)x+m-5 A=-3m’+24m-44 A =48

Pour aller plus loin sectionéﬁ

voir partie cours 9

Exercice: Déterminez le nombre et le signe des racines de I'équation paramétrique (m € ]R) :

1) (m-1)x*> —=2(m-1)x+3(m+1)=0

2) (4-m)x* +(2m-6)x—4m+12=0

3) (2m-1)x*+2(1-m)x-3m-1=0 voir cours
4) x> =(9+m)x+7m-1=0

5) (M+1)x* —=2(m-2)x+5m+4=0
6) (2m-1)x> —(3m+2)x+m+1=0
m — —4-2\2 4422 %
A + + 0 - 0 + I + +
Conclusion 2rrd 1rd Orac 1rd 2rrd i1r i 2rrd  2rrd

Exercices M. Bremer 3B 14-11-2013

1) T(x)=(m-6)x> —4x(m—1)+(m-3)=0 voir cours
2) T(x)=(m+1)x* =2(m+2)x+(m+2)" (m+1)

3) T(x)=(2m+1)x*+(m-3)x-m+3

4) T(x)=(m=-3)x’=2(2m+1)x+m-2
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Wcde de ganons de semboug

LGL

Exercices résolus en classe

Déterminez le nombre et les signes des racines de cette expression suivant la valeur du parametre m, avec :

1) E,(X)=(2m-1)x* +2(1-m)x-3m-1 Résolution au tableau |
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Wcde de garcons de keembourg

Résumé de la situation sous forme de tableau

1 3 1
m —00 —g 0 7 5 1 +00
A=4(7m2—3m) +  + + + 0 - 0 + I + + + +
-3m-1
P= =1 - - 0 + + [ + + I - - - -
—2(1—m)
S:W + 4+ + + + [ + + I - 0 + 4+
racines
. X, =0 X, =X de | X, =X opposees
Conclusions : 1= | PBS O AT x=2 PP
X, >0 =1 racine | =4 2 X, =2
X, ==2

Pour les valeurs particuliéres de m, on remplace cette valeur dans 1’expression générale et on calcule la
racine en question.

Pour m=~: E, ()= 2l aherofi-t ksl oi=x-220 o x=2 racine
2 2 2 2 2 2

2
Pour m=1: E (x)=x -4 donc: X —4=0¢ x=-20Ux=2

Illustration graphique

On voit sur le graphe rouge
(parabole), que les racines
(= abscisses des points
d’intersection de la
parabole avec I’axe des x )
sont: X=-2et X=2
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Quelgues exercices extraits du Livre Bielen IV B (1977)

Il s’agit ici d’exercices échelonnés, c.-a-d. des exercices qui ne sont pas aussi longs que les derniers traités en
classe qui avaient renfermé une discussion compléte portant sur le nombre et les signes des racines en faisant
varier la valeur du parameétre m. Leur degré de difficulté est censé étre croissant.

du livre - , signalez en quoi consiste cette erreur.

Exercice 1 Démontrez que les expressions suivantes ont deux racines distinctes, quelle que soit la valeur
dem:
1) E,(X)=mx’ +(3m—2)x+(2m-3)
2) E,(X)=x —(2m+1)x+m-5
3)  En(x)=(m=2)x"+2(m+3)x+m+8
Exercice 2 Démontrez que les expressions suivantes ont une racine double :
1) Em(x)=x2+2(m—2)x+m2—4m+4
) E,(0)=(2m-3) K - (2m-3)x+ 4
Exercice 3 Démontrez que les expressions suivantes n’ont pas de racine :
1) Em(x)=9x2—6mx+m2+4
2) E,(x)=x +(2m=3)x+m’ —3m+5
3) Em(x)=x2+(m+2)x+m2+m+3
Exercice 4 Déterminez m pour que les expressions suivantes aient deux racines distinctes :
1) E,(x)=2x"—5x+m
2) Em(x)zmxz—(2m+3)x+m+4
3) E,(x)=(m+1)x" +2(m+2)x+m-2

¢ deux racines distinctes positives

deux racines distinctes de signes contraires

deux racines distinctes opposées

deux racines distinctes dont la somme est positive

deux racines distinctes de signes contraires dont la somme est négative

.
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Exercice 5 Déterminez m pour que les expressions suivantes aient une racine double :
1) E,(X)=4x" —4(m+2)x+9m
2) Em(x)z(m2—3m+6)x2+2(m—4)x+1
Exercice 6 Déterminez m pour que les expressions suivantes n’aient pas de racine :
1) Em(x)=x2—6x—m+5
2)  E,(x)=(3m+4)x" +2(3m+2)x+3m+12
Exercice 7 Pour quelles valeurs de m, les expressions suivantes ont-elles deux racines de signes
opposés ?
1) E,(x)=3x"+(5m=-2)x+m—4
2) Em(x)=—2x2+5mx—3m+7
3)  En(x)=(2m=5)x" +(m=-3)x+2
4) E,(x)=(2m-3)x" —7mx+m—4
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